

深圳初中学生综合素质评价指标引发争议,广州一试点学校回应市民关切

抢志愿服务名额就像抢学位? 广州学生在校就能完成任务!

近日,深圳市教育局宣布暂停2019年初中学生综合素质评价填报工作,并表示将尽快完善初中生综合素质评价方案。新快报记者了解到,此前,深圳市“初中综评”部分指标遭到深圳市民吐槽,其中争议最大的是要求学生每学期完成24小时志愿服务时长,家长们称“抢志愿服务名额就像抢学位”。对此,广州教研院专家表示,专家组在制定指标体系时,广州市的指标不高于广东省的标准。而广州市某试点学校方面告诉新快报记者,学生完成24小时志愿服务其实不难,在学校里就能完成。

■新快报记者 罗清峣 王娟
通讯员 粤教宣



■今年6月,广州中考开考,在广州一个考点,考生进场前与老师击掌。广东省正在试点初中学生综合素质评价工作,希望破除“唯分数论”。

新快报记者
夏世焱/摄(资料图)

深圳暂停初中学生综评填报

早在3年前,教育部出台了《关于进一步推进高中阶段学校考试招生制度改革的指导意见》,明确提出“到2020年左右初步形成基于初中学业水平考试成绩、结合综合素质评价的高中阶段学校考试招生录取模式”“综合素质评价由省级教育行政部门制订统一要求,地市级教育行政部门制订科学规范的评价体系”。于是,作为高中阶段学校考试招生制度改革的重要措施之一,“初中综评”开始进入广大家长的视野。

此后,广东省、省内各市都制订了相应的实施细则。2018年3月,《广东省教育厅关于实施初中学生综合素质评价的

指导意见(试行)》(以下简称《指导意见》)出台,随后,广东省各地市对《指导意见》进行了不同的细化。

2018年10月,《深圳市初中学生综合素质表现评价方案(试行)》出台,不料该《评价方案》在试行一年多后遭到了社会质疑,其中一些细分指标,比如“参加海内外研学旅行或社会调研1次以上”“获得区级以上信息类竞赛奖励或荣誉称号”“获得区级以上艺术类竞赛奖励”“与国际友好学校(含港澳台)交换学习、联合调研,或参加国际事务会议、讲座、社团等活动2次及以上”等,被指指标体系覆盖面过大,要求过高,已经超过一般家庭和普

通初中所能承受的能力。

在深圳市初中学生综评要求的25个考察点中,引起争议最大的是每学期要求24小时志愿服务时长。不少家长认为目前志愿服务机会供不应求、志愿者活动沦为形式,“志愿活动很难抢到”。除此之外,争议还集中在素质表现评价等级和中考录取关系较大,在中考考试成绩相同的情况下,综合素质表现评价等级高者优先录取。

12月11日,深圳市教育局召开“综评”工作座谈会及第二次研讨会,决定暂停2019年初中学生综合素质评价填报工作,将尽快完善初中生综合素质评价方案。

专家

家长和社会应支持“综评”

广州市教研院专家表示,实施综合素质评价需要获得家长和社会的支持。“实施综合素质评价是破除‘唯分数论’,初中学生和高中生的综合素质评价相衔接,也是中考改革和高考综合改革的重要举措”。

对于社会关注的初中学生综合素质评价具体方案,广东省教育厅相关负责人介绍,按照国家统一部署,广东省积极推进高中阶段学校考试招生制度改革,并将初中学生综合素质评价改革作为其中重要组成部分,予以同步推进。

据介绍,广东近年积极推进信息平台开发建设。开发了初中学生综合素质评价信息管理平台,并在2019年3月份组织广州、韶关市完成了试运行。

接下来,广东各地如何落实措施?省教育厅相关负责人表示,学生综合素质评价由学校负责组织实施,但不应过分增加学生家长的负担。接下来将加强对各地市的指导,确保全省“初中综评”工作稳步推进。

广深初中学生综评略有不同

那么,广州会不会像深圳那样,暂停初中学生综合素质评价这一工作呢?广州市教育局相关负责人没有正面回应新快报记者的这一问题。而广州教研院专家则表示,专家组在制定指标体系时,广州市的指标是与省的保持一致的,不高于省的

标准。

那么,广州的初中学生综评和深圳有哪些不同呢?新快报记者从广州市教育局了解到,深圳的文件规定,在中考成绩相同时,按综评等级高者优先录取;而广州只规定被普通高中录取的考生,录取参考

科目成绩均须达到D级及以上,被示范性普通高中录取的考生,录取参考科目成绩均须达到C级及以上。这意味着广州学生只需达到级别,就可以在同等条件下,分数优先,而深圳是分数相同时,再比综测等级高低。

广州学生完成综评其实不难

新快报记者从广州市综合素质评价评分表看到,计分项目分为思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、社会实践5大项,每大项细分为5个小任务,每个任务满分为4分。比如,思想品德类的任务有担任学生干部,参加公益活动、志愿服务活动、社区服务等累计24小时以上等;学业水平方面,各科成绩达到合格以上标准即可得4分;身心健康方面,体育课出勤率达100%得4分;艺术素养方面,要求艺术课出勤率、掌握一项艺术特长等;社会实践方面,参与研学旅行或校外参观2次及以上等。

不少深圳家长吐槽“抢志愿服务名额跟抢学位一样”,拼的都是家长的能量。相比之下,广州的学生“幸福”得多。

广州市某试点学校方面告诉新快报记者,学生完成24小时志愿服务其实不

难,也不会加重家长负担,学校会科学安排,统一组织学生在校内参加活动,分学校、年级、班级三个层面组织。学生既可以参加统一安排的活动,也可以根据兴趣自愿报名参加活动。如初一上学期,学校统一安排的活动有校园值周志愿服务,饭堂文明礼仪志愿服务,校运会、艺术节志愿服务,迎创文志愿服务;学生自愿报名参加的活动有担任图书馆志愿者、校园垃圾分类指引员等。活动全部安排在学生在校时间内完成,只要学生按照要求参加学校组织的活动,基本上能达到24小时志愿服务的要求。如果家长或学生想进一步培养社会责任感,可以在寒暑假自愿参加校外的一些公益活动。

而对于“参与研学旅行或校外参观2次及以上”这一项指标,该试点学校方面

介绍,该校主要通过组织学生进行校外参观学习,没有硬性要求参加研学旅行。如在期中考试后安排了初一年级到新能源汽车厂开展社会实践活动,计划期末考试后的假前教育周再安排学生到博物馆参观艺术展览。“到校外参观艺术展览不仅能算校外参观学习的次数,也能算参加艺术活动的次数”。

学校又怎样实施“掌握一项艺术特长”这个观测指标?有学校方面说,不要求学生去校外参加学习,观测点的观测办法是“在学校现场测评中展现一项艺术项目特长”,学生只要正常参加学校艺术课程的学习并参加期末课程测试就能达到要求。比如这学期,该校要求初一学生参加音乐课学习并进行课标要求的唱歌测试,学生通过即可达到要求。